

鄞州区邱隘镇回龙村

## 来自五湖四海的『581』志愿者团队

这个暑假，我们调研小组来到鄞州区邱隘镇回龙村，进行了为期5天的驻村实践调研。我们从高校来到村庄，感受不一样的人文风情；从理论落到实践，感受不同的待人接物；从听说到体验，感受有意义的所思所感。

回龙村因回龙桥得名，北邻东部新城核心区，南接东钱湖板块，地理位置优越，流动人口集聚，生产生活资源丰富。回龙桥建于清乾隆十三年，已有200多年历史。

驻村的日子，村干部和蔼可亲的笑容、村民们淳朴友善的接待、志愿者团队准时受访的配合，消弭了我们一开始的紧张与忐忑，访谈也逐渐变得游刃有余。最令我们印象深刻的是“581”志愿者团队，谐音“我帮你”，寓意“汇聚‘5’湖四海、‘8’方英才、‘1’起志愿”。

这是一支由回龙村外来流动人口组成的志愿者团队，从最初的20余人发展到现在的480人。按照江西、贵州、安徽、河南、四川等不同家乡地域，服务队有16名老乡联络人，负责志愿者日常动态管理和活动组织发布。

回龙村外来人口多，如何提高他们的归属感？村里给每位新回龙人发了一封信，号召他们成为志愿者。“来了就是回龙人，来了就当志愿者”这已经不仅仅是一句口号，而是成了新回龙人的“信仰”。



调研队员在采访村民。

78岁的励翠英老奶奶十分健谈，她热情地与我们分享自己的生活。说起“581”志愿者团队入户服务，老人赞不绝口。“头发什么的我会让他们帮忙剪，但打扫卫生什么的我自己来就可以了。我们村里有这样一支志愿者，交关好！”话语间，励奶奶脸上洋溢着幸福感和自豪感。

离开回龙村的那天中午，志愿者团队还给我们送来了一桌颇具特色的宁波菜，

真是太惊喜了。回龙村朴实友善的氛围，让我们每一个人都如沐春风。

此次调研，我们“回龙一隅”小队收获颇多，小队中的大部分人是第一次从在校学生变为乡村实践者，很多原本“以为”的事情经过实地探访发现“并不如此”，这也是在一定程度上实现了从理论到实际的落实。

驻村学生 程毓琳

鄞州区瞻岐镇东一村

## 山那边有一群『岐山嫂』



调研队员在东一村党群服务中心前合影。

东一村位于鄞州区瞻岐镇，是一个有着600多年历史的古老村落，也是一个典型的沿海渔村。在这里，我们感受到了5种不同的“味道”：山海味、非遗味、人文味、文明味和乡风味。在这次“寻味”之旅中，我们走访了东一村示范线上的各个景点，这是将人文风景与现代战略相结合的一次实践。1.5公里，不仅仅是乡村公路的长度，同时也是阔步振兴的脚步，更是我们脚下最美的乡村路。我们有幸体验了东一村的风土人情，感受了东一村的乡风文化，让

我印象最深的是一群可爱的“岐山嫂”。

土亲人亲，其情悠悠，调研第三天我们采访了当地的“岐山嫂”团队，寻到了东一村的“人文味”。“岐山嫂”是村民身边的志愿者，穿梭于村庄开展志愿服务，已有10多年历史，从最开始只有几个人的小群体，到后来人数越来越多，逐渐形成了一个团队。

“村里有需要，我们就来，哪里需要去哪里！”谢琴尔阿姨退休后回到东一村成了一名“岐山嫂”。

“谁家的电灯坏了，哪个路口的牌子坏

掉了，村子里的垃圾分类宣传和普及，都可以找我们‘岐山嫂’。”说起这些，谢阿姨满脸的自豪。

疫情三年，阿姨们有更多的事要分享，每次组织大规模核酸检测，里里外外都是“岐山嫂”在行动，扫码、做核酸、分发口罩……

69岁的谢松菊成为“岐山嫂”以后，和街坊邻居的走动更多了，大家互相熟悉后还常常组团相约跳广场舞，邻里关系更和睦了。

在东一村，每条里弄都有一位里弄长。谢嫦娥阿姨就是其中一位，每年进入防汛防台时期，她都会挨家挨户提醒村民注意安全。村里的各种事务，除了亲力亲为之外，里弄长还通过“掌上治村”“里弄长3.0”等小程序向村委及时反映情况，共同解决问题，实现乡村自治，推进东一村的乡风文明建设。

这些年，在“岐山嫂”和里弄长的带动下，东一村可爱的村民们用自己的方式，凭借自己的能力和智慧建设文明乡村。在“八八战略”指引下，“千万工程”项目造就了浙江万千美丽乡村，造福了万千村民群众，东一村就是其中一个缩影，如今的东一村先后获评省级文明村、卫生村、生态村等各种荣誉，也向着更美好的生活不断前进。

驻村学生 庄旭东